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Un document semnat de Av. Ioan Ciordaș, martir al Bihorului 

Dr. Ioan Ciordaș, unul din fruntașii Partidului Național Român, era mereu în apărarea 
intereselor românilor din Cercul Beiuș. Așa se facă 
că încă de pe vremea când candidatul partidului a 
fost dr. Vasile Lucaciu, el i-a fost alături în campania 
electorală. În 1918, la Beiuș a fost reprezentantul 
Consiliului Național Român, fapt pentru care a 
intrat în „vizorul” ungurilor. Ucis mişeleşte în miez 
de noapte de un căpitan al secuilor, a fost aruncat 
într-o groapă alături de Nicolae Bolcaş. El 
participase la întrunirea care a avut loc în casa 
avocatului Aurel Lazăr, unde, membrii ai Partidului 
Naţional Român, au semnat Declarația de 
Independență pe 12 octombrie 1918: doctorul 
Teodor Mihali, dr. Alexandru – Vaida Voevod, dr. 
Ştefan Cicio Pop, Vasile Goldiş, Ioan Suciu, dr. 
Gheorghe Popovici, Gheorghe Crişan, Nicolae Ivan, 
dr. Ioan Ciordaş, Ioan Nedelcu, Gheorghe Dobrin, dr. 
Nicolae Cornean citită în Parlamentul Maghiar.  

Pe numele său românesc de Ciurdariu - avut 
în timpul studiilor liceale de la Oradea – Ciordaș 
maghiarizat la liceul Premostatense din Oradea, căci 
era bihorean din Betfia, născut în ziua de Crăciun la 
1877, având un tată popă greco-catolic, care i-a 
îndemnat pe românii din Doba (Satu Mare) să-și 
trimită pruncii la școală, și să cumpere calendare 
ilustrate românește, fapt pentru care a fost etichetat 
„trădător de țară”, achitat ca urmare a susținerii 

fiului său devenit avocat. S-a împrietenit la Academia de Drept din Oradea cu Nicolae Bolcaș și s-a 
căsătorit cu Vioara, fiica av. Ignat din Beiuș, și a avut doi copii. Conducerea armatei la Beiuș a fost 
preluată de căpitanul Verboczy, care a întocmit lista neagră cu toţi fruntaşii români ai oraşului. Primii 
pe listă sunt trecuţi dr. Ioan Ciordaş şi dr. Nicolae Bolcaş. 

Iuliu Maniu, care aflase de repercusiunile sângeroase ce aveau loc în teritoriile ocupate, l-a 
avertizat  pe Ciordaş despre pericolul la care se supunea dacă se întoarce la Beiuş. Acesta a rămas, 
însă, neclintit în hotărârea sa. Ceea ce resimţea Iuliu Maniu s-a întâmplat şi, în noaptea de 3/4 aprilie 
1919, dr. Ioan Ciordaş şi dr. Nicolae Bolcaş au fost arestaţi de banda lui Verboczy, schingiuiţi în mod 
bestial şi duşi în satul Lunca, unde, în ograda unui ţăran s-a săpat o groapă, în care sunt aruncaţi de 
vii. „Una dintre ţărănci a ieşit afară să vadă ce se întâmplă şi atunci i s-a spus: «Intră în casă că te 
împuşc». Apoi, au cerut două cazmale şi au săpat o groapă unde i-au aruncat pe cei doi. Bunicul a fost 
recunoscut după ceasul de aur de la mână“, povesteşte nepoata. Ulterior, când trupele române au 
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intrat în zonă au deshumat cadavrele şi le-au înmormântat, creştineşte, în cimitir. Documentul anexat 
exprimă poziția avocatului care apăra Banca „Bihoreana” înt-un proces cu frații Farkas. 
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